



3月6日,在乌克兰克里米亚首府辛菲罗波尔,支持俄罗斯的民众举着俄罗斯国旗参加集会。 新华/路透

分析

克里米亚，想说爱你不容易

□本报国际观察员 王昱

普京4日暂时不会动武的表态，让人们松了一口气。然而6日，克里米亚决定举行独立公投的消息，又让人们把这口气吸了回去。不少人在惊奇之余这才想起来，普京当初不动武的表态，其实是不必动武——不战而屈人之兵。

俄罗斯此次能“后发先至”当然并非偶然。论天时，克里米亚内部俄罗斯族的民族主义小气候盛行。论地利，克里米亚孤悬黑海的地理位置和俄罗斯在当地两百年的驻军史，都让试图反制的乌克兰人感到无从下手。而论人和，就目前克里米亚遍地“带路党”的形势来说，乌克兰显然也赢面不大。所以，无论怎么看，对于克里米亚的博弈，都是俄罗斯稳赢，不遇到“极端情况”当然是没必要动武。

不过，有道是“不谋全局者不足以谋一隅”，俄罗斯在克里米亚这盘棋上“做活”的可能性虽然与日俱增，但对全局来说却不一定是一好。俄罗斯之所以要在乌克兰问题上跟西方较劲，最终目的是要防止北约进一步东扩，把篱笆墙修到自家的门口。而如果克里米亚果真通过公投加入俄罗斯，不仅将加深俄乌之间的裂隙，也会让周边与乌克兰处境相似的其他邻国感到不安。事实上，就在俄罗斯在克里米亚顺风顺水的当下，包括波兰、“北方三国”在内的多个国家都在借机说事儿，紧急讨论向北约请求保护的议案。克里米亚若是真改旗易帜，这篇文章恐怕只会往大里做。

对俄罗斯来说，能否在克里米亚和整个周边战略间做好平衡，即便老练如普京，也还真得好好掂量掂量。

收不收,俄罗斯还没想好

公投结果公布前拒就克里米亚地位问题表态

本报讯 乌克兰克里米亚自治共和国议会6日通过加入俄罗斯的决议之后，俄罗斯联邦委员会(议会上院)和杜马(议会下院)议员均表示，在克里米亚公投结束前不会明确在克里米亚问题上的立场。但另一方面，俄罗斯国家杜马议员当天却提出一项法案，以简化批准克里米亚加入俄罗斯的程序。

俄联邦委员会国际事务委员会副主席弗拉基米尔·贾巴罗夫表示，联邦委员会目前

“绝对不能”提及任何有关领土的问题。他说，俄方的任何有关克里米亚地位的表态都会被国际社会揣测，被视为向克里米亚施压。

俄国家杜马独联体事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基表示，国家杜马支持乌克兰领土完整，同时也理解克里米亚人民提出入俄公投的要求。他说，俄方只有在当地公投结果公布之后，才会明确其对克里米亚问题的立场。

“3月16日的公投会向我

们展示克里米亚自治共和国居民的共同立场。”斯卢茨基说，基于这一立场，“我们会决定我们的立场。”

另据俄总统网站6日消息，俄罗斯总统普京当天主持召开了有总理、联邦委员会主席，杜马主席和国防部长等参加的联邦安全委员会会议，商讨克里米亚议会通过入俄决议的应对措施，但消息没有透露会议具体内容。截至记者发稿时，俄罗斯外交部也未对克里米亚公投问题做出表态。

俄塔社报道，公正俄罗斯党领导人谢尔盖·米罗诺夫说，他已经提出一项法案，以简化批准克里米亚加入俄罗斯的程序。这项法案最快有望于下周通过。

这份《关于并入俄罗斯联邦和创建新联邦主体》法案的修正案规定，如果他国领土经过全民公投，“毫不含糊地”表示要加入俄罗斯的话，那么那片领土的政府可以向俄罗斯总统和国家杜马申请加入俄罗斯。

综合新华社、中新社等消息



HOGAN

新店开幕

济南贵和购物中心首层21号店
电话: 0531-8098-2055

HOGAN.COM



JAMIE DORNAN 与 CONSTANCE JABLONSKI 威尼斯, 下午3:00